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傳統上我們常說我國是「以農立國」，因為中國長久以來社會經濟的發展，植基於農業的開發。但是若要以政治文化的角度來看各朝代的發展與演變，似乎更適合說我們是「人文立國」。春秋時期曾是百家爭鳴的時期，但到漢武帝獨尊儒教之後，朝廷用人概以科舉取士，出任中央與地方的官員。科舉考試即以考生的人文素養決定錄取與否，易言之，人文素養決定學子是否可以擔任官吏，而官吏的人文視野又決定了政府與國家的政治、經濟、文化與社會發展的水平。
「人文立國」一直維持到清末，國家的大政方針，主要由文官決定，而科舉功名，亦仍以人文學科為主要範疇。滿清政府飽受西方列強的侵略後，中國人體認到船堅砲利的威力，才了解到科技知識的重要性與影響力。五四運動掀起了對「德先生」與「賽先生」的崇拜，「科技興國」變成了新的口號，大學紛紛開設自然與工程科學的學科，青年學子也以研習科技為優先志願。社會上逐漸瀰漫著「重理工輕人文」的氣氛。大學的發展，受到西風東漸的影響，辦學的重點及學科的分配，也逐漸向理工傾斜。這種現象，不僅延續到台灣六十年代的大學校園，甚至九十年代新設大學亦承襲了「重理工輕人文」的潮流。台灣早期的專科學校以及最近改制後的科技大學及技術學院，十之七八皆以理工為主；而綜合性的大學，亦可看出強勢理工學科的分布。以教育部評選出的十二所「頂尖大學」為例，除政治大學以人文社會學科為主，台大各領域尚稱均衡外，其他十所大學似皆以理工醫農見長，人文學科相對弱勢。
不僅在大學的學科分布呈現強理工弱人文的現象，政府在各領域研發經費的分配，人文社會學科所佔的比重，更少於大學內各學科的分布比例。除了人文社會學科研究所需經費本質上就比對等的理工學科少之外，研究人口與風氣亦低於理工學科，其所衍生出來的結果，也造成其在學界與社會的發言及影響力的弱勢。此外，產業上較少的就業機會，亦連帶影響人文學科的發展空間。

其實，人文教育有多方面的功能。好的人文教育可以促進藝文的涵養，提昇生活的品味，擴增思想的視野，這些都是做為一個知識分子賴以安身立命，並進而擴大為服務人群，貢獻社會的根基。無論是習理工或習人文社會科學，優質的人文教育確有必要。厚實的人文素養，將帶給各領域的青年在職場的表現更大的加值。
有鑑於此，台灣的人文政策，實有更大的開拓空間，茲就下列數點，提供管見。
1、 大學校園的人文教育政策與功能，宜有明確的論述
大學教育，特別是對大學部學生，應提供全人教育，建構學生博雅的智能。人文教育對學生人格思想的養成，居於樞紐的地位。因此，大學校園人文教育的推行，應以全校學生作整體考量，其對象應涵括各領域的學生，並且藉人文教育的活動，塑造校園人文的精神與文化的傳統。教師在課程的規劃與傳授，學生在課堂內的學習以及課堂外的社團活動，應能彰顯人文教育的重要性與影響力。
2、 人文學科與理工學科密切互動整合

人文與理工為大學校園內兩大主軸的學科，健全的校園文化需要兩個學科同時發揮作用，共榮共存。透過人文與理工在教學與研究的密切互動與整合，才能提供更多的教育加值，展現更大的研究深度，並發揮更大的教育與學術影響力。

3、 人文政策帶動文化創意產業的價值

文化創意在整體產業的比重已逐漸提高。我國當前的產業結構，服務業已佔七成以上，文化創意勢將成為服務業的主流之一，甚至具有畫龍點睛之功能。透過文化創意產業的發展，帶動台灣整體產業的轉型與提昇，並進而厚植台灣整體社會經濟的軟實力，實為制定與推展人文政策必須深思的方向。

4、 人文政策應立足台灣放眼世界

中華文化博大長久，台灣的人文發展，承襲中華文化的傳統，並且因為亞太地區關鍵的地理位置及四百年來變動的移民歷史，已形成一特殊的混成文化，若能以這種混成文化立足於台灣，並與世界文化接軌，增進互動交流，再加上華語文已漸成為世界上的強勢語文，台灣可以發展為「文化大國」。因此，台灣應有雄心與眼光，提撥更多經費，投入更多人力，制定更大格局的人文政策，爭取世界人文版圖的據點。
