傳　承

彭宗平

1980年代，我在美國當博士生的時候，有一天「世界日報」有一篇報導，一位美國記者對大陸的中學生作調查，誰是他們最敬佩的人。有百分之六十的學生答毛澤東，約百分之二十答周恩來，另有約百分之十答鄧小平，而答其他人物者則不到百分之十。這位記者對當時大陸政治教化的影響力極感詫異。他問：「為什麼成天與這些學生生活在一起的父母親，竟不是他們最敬佩的人？」
看了這則新聞報導，我整個下午陷入沉思。我反問自己，我如何回答同樣的問題？我仔仔細細的把自己成長的經驗檢討反省了一遍，除了生我育我的父母之外，誰會是我最敬佩的人？最後，我很肯定的說，就是辛志平校長。一直到今天，我的答案仍然是辛校長。

第一次看到辛校長是初中三年級的某一個下午。家兄到學校（竹一中，現在的建華國中）接我回家，途經東山街時看到辛校長拎著公事包徒步回家，大哥指著辛校長的背影告訴我，「那位就是新竹中學的校長，光復後他一直就是校長，你以後一定要進新竹中學！」

民國58年考上竹中時，我硬著頭皮向父母親請求，准許我到南寮海邊學游泳，因為我們都知道在竹中游泳是必修的，不會游泳不能畢業。在此之前，雖然家住海邊，但因為怕危險，父母親是不讓孩子下水的。這近四十年來，游泳正是我最經常性的運動，即使出國參訪或旅遊，我也是必備泳具，甚至已游遍世界各個海洋。
另一位我極為敬佩又感恩的人則是初中教我三年國文的女老師李素德（師丈尚逵齋先生曾是竹中的國文與美術老師）。記得初中畢業前李老師勉勵我們，進入高中後一定要多讀書，慎選朋友，因為高中三年是人生思想啟蒙的階段，所讀的書將會影響一生，而交往的同學也必然是終身的朋友。回顧過去數十年的成長過程，正好驗證了李老師的話。竹中三年確是影響一生最關鍵的三年，所學所思的確開拓了我的視野，奠定了我的思想基礎，人生觀與價值觀也是在高中階段培養的。這也是為什麼我這麼懷念竹中的生活，感念辛校長的教育。竹中的教育，從心靈的最深處影響了我的一生。
如果要用最簡單的一兩句話來描述竹中教育對我最大的影響，我會說它使我思想開了竅，也給我的能力最大的加值。因為思想開竅，所以知道如何經營規劃人生；因為能力加值，所以具備更大的競爭力，可以在求學與做事兩方面，更具信心，更能走得長遠。

竹中課堂外的教育遠比課堂內的教育對學生的影響更深遠。游泳與越野賽跑的傳統，多年來已有無數的校友撰文懷念這兩項活動。其實，竹中還有許多全校性的競賽，包括高一高二全年級的合唱比賽，國語與英語演講比賽還分為志願組與義務組等，這些比賽的設計，有一個很基本的出發點，就是提供管道來激發學生的潛能。志願組的競賽如此，合唱比賽的自選曲亦然。越野賽跑規定的時間，高一是30分鐘內跑完4公里，高二是35分鐘跑完5公里，而高三則必須在40分鐘內跑完6公里。理由是在竹中三年體力與能力應該被訓練得越來越好，而不能因為準備聯考而忽略了體能的加強。竹中的英文課，辛校長要求高一的教師應該70%用英語教學，高二提高為80%，高三則再提高到90%。這種標準逐年提高，也是辛校長教育理念的另一呈現。教育與學習，必須強調建立紮實的硬功夫才能培育出真正有用的人才。
辛校長提倡「自學輔導法」，希望以學生自己學習為教育的主體，老師主要的責任則在輔導學生的學習。惟有學生自己掌握到學習的方法與訣竅，學習才真正有成效。落實自學輔導法的作法之一便是高一、二國文課必須每個月寫一篇讀書心得報告。很多同學也許只把這個規定當成額外的作業，應付了事，但我卻是這個制度的受益者。現在仍然很清楚得記得高一上學期前三篇的報告分別寫的是「儒林外史」、「異鄉人」及「地毯的那一端」。「儒林外史」的心得報告寫了三、四千字。當時覺得有許多可以寫，又必須寫的想法，下筆就無法停下來。也就是透過這種撰寫報告的方式，讓我真正進入了書中的情境，與作者共鳴，並且增進了思考與表達能力，確是最大的受益者。
辛校長教育的另一個特點是「境教」。這一點在過去校友的回憶中較少提及。當年竹中科學館前面的小花圃永遠綻放著各式各樣的季節花卉，校工們經常把校園的草木整理得扶疏有致。我最愛在桃樹下的草地上仰視浮雲，或沉思，或聊天，或小寐。也經常看到許多同學坐在草地上，三五成群，打著拍子練唱，歌聲在微風中飄揚。竹中因為不編固定教室，採流動教室，同學們在下課、午休以及晨操之前，有較多的時間在校園中走動或坐臥，接觸自然。校園的幽美環境，尤其是後山，讓學生與大自然合而為一，心神徜徉於無限的自然空間，培育清明的思想與淳美的心情。這種境教的功能，其實是教育極重要的內涵，多少青春的情懷與浪漫的想法便是在這種情境下蘊釀產生的！
我個人有幸在竹中親炙辛校長的教育薰陶，往後進入大學及國外留學，一直能根據竹中的學習經驗，不斷求知，擴充知識，並塑造自己的風格。返國二十餘年來，有幸在清華大學任職，並於94年8月接掌元智大學校務，總覺得一路走來，始終深受辛校長教育理念的啟發與影響，在元智推動的許多教育方式，也承襲了辛校長的作風。
在元智大學，我即一再強調「元智的教育原則，簡單來講就是讓學生開竅；元智的教育目標，簡單來講就是給學生最大加值。」現在的學生由於社會的變遷，網路的發達以及升學主義的深化，學生在學習方法、學習態度、思考方式、待人處世以及人生規劃等，常常沒有掌握到應有的認知與方向，事倍功半，甚至不知為何而讀，尋不著人生價值。因此，我們必須透過各種課程設計、課外活動以及教育輔導來打開學生的竅門。一旦開了竅門，學生便可以走長遠的路，進步神速，亦即六祖壇經所云：「迷時師渡，悟了自渡。」同理，元智的專業教育、通識教育以及各種輔導措施，其目標便是賦予學生能力最大的加值，讓學生畢業時比進入元智前有更高的競爭力。
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在元智大學，我們也一再強調「教」與「學」的差異，「教」只是手段，「學」才是主體。「教學」必須能激發學生的學習動機，引導學習興趣，建立正確的學習態度，以達到更佳的學習效果，進而養成終身學習的習慣與能力。根據「說文解字」的解釋，「教」是「上所施，下所效也」。上施，故從「攵」；下效，故從「　」。而「學」之古體字則作「　」，其義為覺悟。其實「教」包含了上施與下效兩個動作，是一種師生互動的過程；而「學」則是覺悟，才能真正落實「教」的目的。辛校長所倡導的「自學輔導法」，其實就是要讓學生經由自學而達到覺悟的最好方式。這也是我們在元智大學極力倡導的教學方法。
尤有進者，這兩年元智正大力推動「經典五十」的閱讀計畫，並經由撰寫報告及面談來認證自修成效。「經典五十」涵括人文、社會與自然科學各領域五十餘本經典書籍，是元智大學精挑細選出來的人類思想與文明的結晶。元智的學生必須在這批書單中選讀其中一部分，累積50點才能畢業。由於網路資訊的發達以及升學主義的影響，很多人都感受到大學生的思考與表達能力不足。我們認為透過經典的閱讀，可以充實各領域的知識，並擴大視野，深化思想。透過撰寫報告及面談，可以提昇學生的表達能力。元智推動「經典五十」，要求學生自己閱讀，而非修課給學分。因為只有自己讀書，自己作筆記，才能真正吸收內容，並轉化為知識與見識。這種透過自學而打好紮實基礎的閱讀計畫，不僅呼應當年竹中國文課要求每個月撰寫讀書報告的作法，而且也就是辛校長「自學輔導法」的精髓。
思竹中，看元智。元智推動校園美化與境教的許多作法，以及將游泳與路跑列入體育課的必修項目，似乎看到了竹中的影子。辛校長三十餘年前給我留下的教育種子，竟讓我在大學校園中延續發光。教育的傳承及其擴散力，竟是如此深遠。我仍不免慶幸當年受教於辛校長，影響了我的一生。
附件：
1. 辛校長查閱我高二第一學期的作文簿時，留下的評語，時間約為民國59年底。高二的國文老師是王春光先生，該篇作文題目為「沉思偶得」。作文簿封面原是以鋼筆填寫，辛校長要求應改用毛筆。
2. 照片為高二上學期全校運動會代表智班從辛校長手中領取獎品。
