補 助 研 究 生 出 席 國 際 學 術 會 議   Q & A
一、適當申請時間及注意事項
問題1  本人上網填寫開會日期時, 出現必須六週前申請的訊息,本人開會 (8/17) ，今(07/03) 已提出申請，距離開會仍有六週以上的時間，是否可行？
問題2  補助申請書已於4月27日合併為PDF檔案送出，亦已於當天告知學校承辦人員代學生轉送 貴會，至今已經接近六月底，所以冒昧向 貴單位提出詢問？
答覆：
 (一) 標準申請作業流程：
1.
建議必須在會議開始六週前提出申請。因為配合國科會接獲申請案後，作業及審查時間約六週。若少於六週，本會不受理申請。
2.
送國科會前之作業
規定研究生於每月（例如6月）30日前上網申請（申請人）並傳送，渠就讀學校教務處於次月（7月）5日前，將所有申請人名單彙整函送國科會，亦即學校每個月作業一次，國科會當月（7月）15日送給Panel 審查，審查約4週，審查結果於次月（8月）中旬函知學校及申請人。
 (二) 正確申請時間：會議前3個月，請及早提出申請。申請案提出3個月後，仍未收到國科會核定通知，才需洽詢，避免打擾承辦人員。問題1之申請人於7月3日始提出申請，符合作業流程1之規定，不符合流程2之規定，因學校教務處依規定於8月5日送申請案至國科會，國科會至9月15日始有審核結果，已過申請人參加開會期限。本案建議最適申請時間為5月30日前，6月30日前尚可，惟仍嫌倉促，不鼓勵。原則上，出國前收到本會通知函，才符合規定。
 (三）注意事項：申請案傳送後，請記得提醒學校教務處 (或研發處…等) 承辦人將案件匯整後送國科會。惟請記住，5/1至5/31間提出申請，學校均於6/5該梯次一併送國科會。
二、申請資格之相關限制
問題1  若學生個人與指導教授同時申請貴會補助的話，只能有一人可以接受？
問題2  若申請人已向其他單位申請相同補助者 (出席國際會議之補助) ，不得同時向國科會重複申請。例如若是申請人申請教育部補助經費則不得再申請國科會補助；相同的若是申請國科會補助經費則不得再申請教育部補助。
問題3  我是EMBA班學生，請問可以申請嗎？
問題4  若是A大學之博士生，卻在B大學任教，則應由何大學申請才對？
答覆：
 (一) 依據本會補助國內研究生出席國際學術會議作業要點規定：
1.
論文為合著者，每一篇論文以補助一個人發表為限。
2.
申請人在同一會計年度內以補助一次為限。政府會計年度為每年1至12月，與學校 (7月至次年6月) 不同。例如學生曾獲今年9月本會補助，明年3月仍然可以再次申請。
 (二) 若同時獲得國科會及教育部之經費補助，則只能二者選其一，絕對不能重複申請。監察院審計部、行政院主計處或國科會等之會計人員去各校查帳時，重複報帳極易被查出，且違法。
 (三) 資格僅限一般研究生，即不包括在職專班、在職生、科技專班、學分班、函授班、EMBA等。
 (四) 應由A大學申請才對，因為是他當學生的學校。若弄錯，導致無法報帳，請自行負責。
三、申請程序及相關資料之處理及承辦人員
問題1  我在8月30要出國參加研討會，但是研討會的主辦單位表示在8月1號後才會送出邀請函，「大會正式邀請函及論文被接受發表之證明文件」，主辦單位的e-mail是否也可以？。請問這樣的問題該如何解決？是否還能在7月5日前向學校提出申請，最後再以補件的方法將邀請函補齊呢？ 

問題2  請問學年成績單應如何上傳至網路上？或是由申請機構代為轉交嗎？
問題3  檔案確定繳交送出， 但是我不太了解所謂機關承辦人是指我的指導教授嗎?

問題4  補助國內研究生出席國際會議之申請書如何取得？國合處的網站裡找不到下載的檔案，能否將其申請書之電子檔轉寄給我？
答覆：
正確申請程序：
(一) 請上國科會網站申請，用你學生之帳號 (身分證統一編號) 及密碼，且配合無紙化 (no paper) 作業，請上網看清楚作業要點，相關附件均請掃描上網，毋須再補送。
(二) 檢附資料種類
1. 申請時繳交之文件計：研討會邀請函及論文全文，亦即該會使用之正式語言 (Official Language)，與被接受發表之證明文件，指導教授之推薦函及學校成績單 (若有，例如：碩1生則附大學4年成績單，碩2生則附碩1成績單，博1生則附碩士成績單，依此類推) 等，請均以掃描處理，或作成PDF 檔。
2. 為顧及同學權益及申請時效，主辦單位邀請函之e-mail或相關證明文件亦可。
(三) 所謂機關承辦人，是指學校教務處 (或研發處…等) 承辦人。請逕行電洽貴校相關處、室 (或中心…) 即可獲知承辦人姓名。
四、申請案審核結果通知
問題1  我由補助作業要點中得知，貴機構會在一個月內函覆審查結果，請問是函覆到我的學校? 還是有其他方式通知我是否有通過審查呢?

問題2  我想請問其申請結果是否於近期內會公佈呢？相關作業要點中說明應於一個月內會有結果，所以想請問您是否得知審查結果公佈時間呢？
答覆：
(一) 核定通知時間： 

1. 配合審查及作業時間約4週，學校提送申請案後1.5至2個月，本會始發函通知。
2. 審查時間必要時可能需要6週或更久，則本會通知時間會更晚，因此建議同學儘早提出申請之原因亦在此。
(二) 審查結果公佈：無論通過與否，本會均以公文正本函知學校並副知學生本人。 

五、申請案取消程序及注意事項
問題1　申請國科會補助博士生出國， 會議已經於今年5月出席完成，而國科會於6/13 通知獲得補助3萬元，因為我之前已經獲得其他補助，所以是否要辦理程序，取消國科會這項補助呢 ? 還是沒有報銷，就可以視同放棄 ?

問題2　若研究生因遲至會議前一日尚未收到核定補助之公文，而無法成行，想請問
1)
此案能否撤案？若要撤案，如何撤案？何時以前應撤銷？
2)
撤銷後，本年度是否仍可以再重新申請出席其他會議？今年度申請其他補助會議的權益是否也沒有了？
問題3 我於今年4月20日同時獲得國科會及其他機構之補助去英國出席會議，然想保留國科會這筆經費至同年7月初赴日本參加另一個會議，故於7月底函請貴會同意，請問這樣可以嗎？
答覆：
(一) 註銷程序：先洽就讀學校教務處 (研發處或‧‧‧) 之承辦人，並告知註銷理由。
(二) 註銷之注意事項：
1. 在知道已經獲得其他補助之時，隨即通知學校承辦人，請學校速發函至本會註銷補助。
2. 經學校來文銷案後，本年度仍可以再重新申請出席其他會議。
(三) 1. 本案提出申請更改時間 (7月底) 在執行計畫7月初之後，不合行政程序，本會將不受理。
    2. 原案今年4月20日即已執行完畢，且已接受其他機構補助，延誤至7月底始提出更改之申請，出席國家也不一樣，於法不符，且本會會計室將不予報銷，本案應請  貴校速發函到會註銷。
六、申請案報銷時間及注意事項
問題1  不知參加會議報告可有範本或既定格式可供參考?

問題2  我想請問研究生出席國際會議的經費核銷，是否只要填寫國科會線上下載的收支報告表，將收據正本等一起繳交即可？或是要再另外填寫我們大學的出差旅費報告表，並且把收據黏在黏存單上呢？
問題3  因此次該研究生已繳付該會議的“註冊費”，是否可只核銷註冊費用？那還需要線上繳交報告嗎 (沒有出席會議)？
問題4  辦法中有規定 ”因故無法搭乘本國籍班機者，應填具因公出國人員搭乘外國籍航空公司班機申請書，經申請機構首長或授權代理人核定後改搭乘外國籍班機”，請問所謂申請機構首長是指研究所所長，還是指校長？
問題5  於網頁上並未看到 ”具因公出國人員搭乘外國籍航空公司班機申請書”，請問應到何處下載？
問題6  按照補助辦法的細節，需於「最直接航程」無本國籍飛機情況下方可搭乘外國籍班機。所謂的「最直接航程」是否是指「直飛」的意思？因本人查詢國內並無直接至基督城之班機，而只有到奧克蘭，而之後需要再轉搭紐西蘭國內的班機，但是新加坡航空公司有直飛基督城的班機，所以按此我是否可以選擇搭乘新航？
問題7  我在申請補助的預算，填的是機票費23,000元，註冊費7,000元， 但今日得知教授願意幫我出註冊費，請問申請補助的預算可以變更為機票費30,000元，註冊費0元嗎?

答覆：
(一) 申請案報銷時間：
1.
依規定研究生應於返國15日內，向本會辦理報銷。
2.
未出席會議註冊費就不能報銷；未獲得本會補助自然也就不須線上繳交報告。
(二) 報銷程序：首先上傳出國報告，之後，再上網填經費報銷，並確定傳送至本會。
(三) 出國報告格式：出國報告無範本，亦無既定格式，研究生可就重點詳加敘述即可。
(四) 注意事項：收據留在學校會計室以備本會相關人員去查帳； 學校要用公文加上領據及收支報告表1式2份，隨同本會核准函影印本函送本會報銷。
(五) 機構首長一定是指校長；”具因公出國人員搭乘外國籍航空公司班機申請書”，向貴校會計或庶務科拿，有現成的格式。
(六) 1.「作業要點七之 (一) 」：由國內至會議地點最直接航程之往返經濟艙飛機票。機票由受補助人於出國前自行墊款購買，以搭乘本國籍之班機為限。但因故無法搭乘本國籍班機者，應填具因公出國人員搭乘外國籍航空公司班機申請書，經申請機構首長或授權代理人核定後改搭乘外國籍班機。
2. 可選新加坡航空公司，但必須向學校填寫一張申請表，並同報帳憑據留在  貴校會計室，待本會派員就地查帳。
(七) 只要小於或等於本會補助金額，且兼顧鼓勵研究生出國及維護其權益，似乎應可適度調整，唯以實報實銷為原則，多報將追回溢領款項，少報請自行負責。
問題：
八、若申請人已獲國科會補助研究生出席國際學術會議，是否得再申請國科會其他計畫項下補助？
回答：凡已獲本會「研究生出席國際會議」補助之申請人，其出國費用(機票費及註冊費)須在受補助總經費下報支，至於其他歸屬出席該次會議但未受補助之項目(如日支生活費)，亦不得報支於任一受本會補助之專題研究計畫項下；至於能否報支於非屬本會補助之其他部會經費(如教育部)，則依各校權責規定辦理。 

更多研究生出席國際會議常用問題集,請參考國科會網站

http://www.nsc.gov.tw/_newfiles/qa_subclass.asp?id_class=56
