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來自內地及港澳的代表對台灣的高等教育或許了解不多，因此我先簡單介紹一下元智大學。元智是一所私立大學，創校迄今剛滿二十週年，由於校區距桃園國際機場僅30分鐘車程，可說是台灣最靠近各位的大學，距台北則約50分鐘車程；目前學生人數近一萬人，專任教職員約600位。元智在短短20年內即快速發展，在教學、研究、校務行政方面皆獲最高殊榮，廣受各界肯定；而元智特殊的辦學經驗與成就，近年也已引起大陸學界的注意。
元智目前設有工程、資訊、管理、人文社會、電機通訊等五個學院，下設相關的系所。在此特別介紹元智校園別具特色的建築群，例如榮獲1999年「遠東傑出建築獎」的圖書資訊大樓，其明亮的中庭景觀曾被台灣天下雜誌的教育專刊採用為封面照片；而去年七月峻工的「遠東有庠通訊大樓」，甫落成即榮獲2008年「臺灣建築獎」首獎。歡迎各位有機會能到元智參觀指導。
2009年適逢元智創校20週年。展望未來，我們歷經一年的討論，確立了元智未來的發展願景－「元智大學Vision 20策略發展計畫」，期望元智在20年後能成為具國際聲望的雙語大學及應用導向研究型大學，擁有創新、多元、和諧的校園氛圍，提供高品質、國際化的教育。我們的策略主軸有四，包括優秀人才培育、雙語大學建構、應用導向研究、優質校園文化。今天的報告著重於雙語大學之建構，這個議題對香港的大學或許不具特殊性，但在以中文為主的台灣，要轉型為雙語大學仍是一項大膽的嘗試與艱鉅的工程。
元智將朝雙語大學發展，並非從零開始。2002年元智即開始推動全校性專業課程25%以英語授課，更於2007年增設國際企業學系大學部英語專班；在2008年，英語授課課程已有738門，約佔全校所有課程的27%。依據學生的調查回饋統計，英語授課課程的滿意度確實低於中文授課課程，但已逐年從70%提升至90%，不滿意的百分比則低於10%。更重要的是，學生的英語聽、說、讀、寫能力均有進步，其中聽與讀的能力更是進步顯著。
在雙語大學建構方面我們有四項策略，分別為：精進全校雙語教學與學習、擴大優秀外籍學生之招收與外籍教師之延攬、深化國際學術交流與合作、建立完善之雙語大學校園環境。每項策略均訂有明確的衡量指標，包括：英語授課數比例（從25%提高至50%）、全英語授課學程數、文件雙語化比例、外籍生比例、國際與兩岸合作研究計畫數…等等。
各項策略亦已展開為具體的行動方案。在學生方面，自今年起大學部入學新生除學測英文以均標為最低門檻外，並提前於暑假進行英文密集教學，另設有English Corner、Writing Center及英語自學中心，協助學生提高英文能力；此外，並以通過全民英檢中級複試為學生的畢業門檻。教師方面，除實施新聘教師英語授課能力審議，並推動英語授課研習、國外教學觀摩、助理教授出國研修等相關配套措施。此外，並由教職員生組成任務編組（Task Force）「雙語環境校園建置小組」，針對校園標示與文件等，特別是學生的活動海報，推動雙語化的工作，營造雙語校園的氛圍。
針對英語授課，我們強調結構化的作法，由學校訂定政策，再由院系所主動進行完整的系列課程規劃，包括：雙班學系之必修課程，一班採英語授課；開設全英語學程或英語專班；核發英語授課必修課或學程證明等。並以提供完整英語授課課程之系所或學程，做為招收外籍生之重點系所。此外，依學制別區分，在研究所方面，管理學院已採全英語授課，工程學院亦已開設兩個英語的國際學程，電機通訊學院的國際學程則在規劃中；在大學部（本科生）方面，除管理學院之國企系英語專班外，電機通訊學院亦著手研議，其他學院則規劃開設英語授課比例達50%以上之榮譽學程。
雙語大學之建構實非一蹴可幾的目標，需要逐年漸進地推動，才能發展為學校的特色。希望經由我們的努力與長期耕耘，元智大學將會成為台灣第一所雙語大學。
