台大981卓越教學講座系列：教育加值
主講人：元智大學 彭宗平校長

（文稿整理：何皎葦）
在秋高氣爽的11月，教學發展中心邀請到元智大學彭宗平校長，來為大家分享「教育加值」的理念。彭校長比擬的說：「一位歐巴桑經過化妝打扮，搖身一變成為年輕貌美的姑娘，這是一種物理變化；葡萄經過醞釀之後變成美酒，這是一種化學變化。不管是物理變化或者是化學變化，其實我們都希望，大學生從入學到畢業能有所不一樣，不一樣其實就是一個加值的概念。」他認為，雖然這個題目聽起來有點八股，但給學生最好的教育加值，是從事教育工作者最重要的第一個使命。這場演講，彭校長以十個部分分別來闡述：
一、我的大學生活

回憶彭校長個人大學生活，他認為對於一般年輕人來說，從高中進到大學，大學四年應當是思想成熟最快速的時期，這四年就是一個黃金時期。他進臺大的第一天，看到當時的洞洞館前，掛了兩幅大布條，鮮紅的字從布條上垂吊下來，上面寫著五四運動宣言時羅家倫題的兩句話：「中國的土地可以征服而不可以斷送」、「中國的人民可以殺戮而不可以低頭」。看過蔣夢麟的《西潮》這本著作就能瞭解當時的歷史背景，彭校長開竅的比較早，小學就看了《西潮》，到了現在當教授還是在讀《西潮》，校長在念大學的第一天看到這樣的布條感受很深。而在臺大的第一週，則是看到當時《大學新聞》的迎新版寫著：「敦品勵學，愛國愛人」、「貢獻這所大學於宇宙的精神」，也在其大學第一星期的生活留下鮮明的印象，直到現在還是有這樣的一個感受。在這裡他也勉勵台下的學弟妹，當各位看到一些會令自己有澎湃感受的話語時，相對的也會給自己有較高的期許。
彭校長認為，大學生活中，課堂外的學習跟課堂內的學習是同等的重要，甚至更重要，課堂外的學習豐富了他的思想，建立了他的人生觀。若是要問他在大學學到的第一件事，就是聽演講，人家說「台上一分鐘，台下十年功」，所以當年他每個禮拜收到《大學新聞》時，便先查看校內的演講公告，選擇要聽的演講，列為第一優先要做的事。校長後來在美國讀研究所學材料科學，但是只要跟電子、力學、機械、物理等相關領域的演講，他也都有興趣去聽，他認為聽演講是快速吸收知識最有效的一個學習方法。另外就是參加社團，藉由同儕之間彼此合作與指導，也能得到有效的學習。另外彭校長也特別提出他在大學時期喜歡看胡秋原先生主編的《中華雜誌》，身為胡先生的忠實讀者，在大二時有機會去拜訪胡先生時，發現他的生活相當簡樸，就詢問對方：「您的居所簡陋，超乎我的想像。」胡秋原先生當時回答：「生活簡單，頭腦才會複雜，生活複雜呢，頭腦就變簡單。」胡先生的生活哲學成為影響他一輩子的一句話。最後校長提出在大學四年還應該要培養視野（vision），一個大學生可以跟古今中外的偉人為友，透過大量的閱讀，透過聽演講，透過跟同儕聊天，都可以培養出寬廣的視野，若是未把握黃金的四年，錯過就可惜了。
二、從清大到元智

彭校長談到其在清華大學任職後來到元智大學服務的經驗，從清華到元智其實對於從事教育的他有很大的影響。
校長在元智倡導的教育主軸就是給學生最大的加值，如果以量化來說，希望學生進來的時候是六十分，四年之後能從六十分加到八十分，甚至九十分，這就是教育的加值。雖然元智的學生沒有像臺大或清華大學的學生功課優秀，但這樣也表示，元智大學的同學，加值的空間更大了。除了「加值」，還有「開竅」，目前教育界倡導的啟發式教學，就是希望達到學生開竅的目的，元智如何透過各種的手段，讓學生在學習方法、學習態度、學習精神、學習效果、學習動機上開竅，這是校長一直在思考的問題。另外就是培養元智的同學有創意、有美感、有倫理、有基本能力。創意跟個人的智商是沒有絕對關係的，同學考試考得很好，將來的表現不見得比有創意的同學好，創意也是可以透過教育的方法與設計激發出來，特別是透過工作坊、透過彼此之間的團隊合作。在中國的教育裡，孔子談的是善，講忠孝、仁愛，在求真、求美這方面是中國傳統教育裡比較缺乏的，因此校長在元智，想打造出一個真正的境教，利用環境的教化來培養學生這種美感。還有最重要的倫理，是做人的根本，也不可忘記落實倫理，最後是基本能力也就是基本功，所謂基本功就是學生做事的方法、讀書的方法與擁有的專業知識。
三、他們怎麼說 – 東方篇
彭校長在演講中也舉了一些在社會或學術領域上具有重要地位的人所說的話，來闡述教育的精神，臺大傅斯年校長說：「貢獻這所大學於宇宙的精神」、「敦品勵學、愛國愛人」，這是臺大早年傅校長辦大學的精神。在這樣一個大學內求學，其實是我們要建立這樣一個視野跟這樣一個胸襟。諾貝爾物理學獎得主李政道先生所創立之「莙政基金」，為用來培育兩岸有志從事科學研究之大學部本科生（這些學生就稱為莙政學者），他曾用以下十二字箴言來勉勵當時的學生：「求學問，須學問，只學答，非學問」。彭校長與前中研院院長李遠哲先生聊到現在的學生不用功的問題，李遠哲先生談到以前他在美國柏克萊大學唸書時，有學生在第一次段考成績得到C，學生就很不服氣的去找教授理論，並且告訴教授，他是以很優異的成績考進大學的，以前在高中的成績都是A或是A-plus，現在怎麼會是C？教授回應他：「對不起，以我們的標準，你就只能拿 C。」這是讓學生知道其努力與表現不夠的震撼教育。另一方面彭校長則認為老師應該去思考如何吸引同學們來上課，若是花了百分之一百二十的時間準備教材，但上課時不知如何與學生互動，沒有眼神的接觸，學生當然不會想來上課，因此學生不來上課是老師的責任。
另外彭校長分享台積電董事長張忠謀先生的演講內容提到：卓越大學希望培養優秀的人才是不夠的，應該還要培養領導人才，好的領導者必須要有主流的道德價值包括誠信與正直，誠信與正直是一個政府、一個企業或組織最重要的道德價值。除此之外還有其他重要條件如：前瞻的看法、啟發性的態度、執行的能力、樂觀與自信等特質，當我們踏入社會，專業能力已經成為基本條件，重要的是你有沒有培養這些成為領袖人才的特質。

四、他們怎麼說 – 西方篇
聽完東方學者的看法，接著彭校長分享了西方學者關於教育的說法，美國麻省理工學院（英文簡稱MIT）前校長 Charles Vest到台灣訪問時告訴媒體記者，為什麼MIT是一流的學校：「我們在MIT校園裡面營造一種氣氛，學生知道他來MIT是要接受挑戰成為一流人才的。」在MIT學習，不單單只是功課的挑戰，做事的方法的挑戰、思想的挑戰很多，這是MIT辦學成功的不二法門。
美國史丹佛大學前校長Donald Kennedy，在其著作《Academic Duties》（中譯為《學術這一行》）說到：「作為追求至善的機構，大學必須求新求變，走在社會的前端，孕育新的思想與文化，這是大學的角色。」Kennedy也指出：「學生最需要的，是思考、分析跟整合技術的能力，它們比專業科目的能力更能持久，學生對歷史文化跟社會發展的知識必須加強，透過這些知識的反芻消化以後，能培養出學生不同的看法與視野，如此才能夠找到自己的定位。」另外在《Our Underachieving Colleges》（中譯為《大學教了沒》）一書中，提到學生八大能力裡，專業是排在第八項，書中提出應該多關心的問題是學生的道德推理、責任感及文化包容度提升了多少？學生從大學帶走什麼樣的知識和心智習慣，較少取決於課程內容，而是取決於教學品質。

五、從《學記》到《六祖壇經》

彭校長也引用了《禮記．學記》篇提出對於教學的看法：教書的人吟誦書簡，照本宣科，然後給一大堆資料，不去管學生程度是不是跟得上，也沒有誠心誠意的與學生互動，老師這樣教學生當然學得不好，整個教學的過程裡，學生覺得學習的東西很難，也不知道學了有什麼好處，因此不喜歡學習，又更痛恨老師。那如何教得好呢？要在學生尚未產生壞的思想時教他，要掌握時程，不要教得太快，循序漸進，要讓學生互相觀摩學習好的，這就是「教之所由興」；相反的，沒有循序漸進的教，學生喜歡跟一些壞朋友交往不喜歡聽老師上課，這就是「教之所由廢」。學記也提到老師該怎麼教呢？要會比喻，假如一個老師不會比喻的話，學生可能會沒有興趣，老師要引導學生學習但不要用像牽牛去喝水一樣的方式，老師可以要求嚴格，但是不要抑制他的想法，老師要啟發學生，但是不要給他答案。老師開導學生，學生就會喜歡親近老師，老師要求嚴格，學生就會好好學習，老師不直接給學生解答，要讓學生去思考，這就是「善喻」。在「學」的部份，老師需要知道學生有哪些缺點，才能夠幫助他，如果你的學生知道怎麼學，老師教起來事半功倍，學生還很感激老師；如果你只知道先準備教材，50分鐘一堂課講課50分鐘，下課還要繼續講，卻不去思考讓學生知道怎麼學，則教起來事倍功半，學生還會抱怨老師，因此彭校長提醒各位老師務必「戒之」。（全文請參考《禮記．學記》篇 ）
介紹完學記篇，彭校長接著引用《六祖壇經》神秀和六祖慧能作偈以及五祖講授《金剛經》「應無所住，而生其心」時慧能已領悟的故事，藉此來勉勵師長與同學，如果老師上課50分鐘上到第17分鐘的時候，同學們說老師你不用講我們都懂了，這就是教學的最高境界。雖然不是每個人都像慧能，但相信師生們都能瞭解，同學能透過自己思考的方式，自我整理與學習，這種自己消化的知識，才能跟著他一生。

六、談教育的兩個問題「教」與「學」、「教」與「育」
談完了東西方學者與古代的老祖宗對於教學的看法之後，校長接著講述他心中關於教育的概念，校長引用《說文解字》定義「教」與「學」、「教」與「育」四字的看法，所謂教，「上所施，下所效也」，意思為老師教，學生學；所謂學，「覺悟也」，意思為學生懂，吸收了，在學記篇也提到「教學相長」且「學教分列」，所以教是雙向的，而學跟教是兩個分開的動作，得到兩種不同的效果。所謂育，「養子使作善也」，意思是透過一種互動的過程讓小孩做好的行為，這也是育的功能。

因此校長舉例說明：母雞孵育小雞、媽媽孕育嬰兒、老師培育學生等，這都是一種雙向互動的過程，關於培育學生，校長再提出說明，如果老師只是上台教書，回研究室作研究，寫paper，office hour從來沒有半個學生來找過他，這就不是一個好老師，教育假如沒有互動雙向的過程，這就是老師的責任，而很多學生以為抄了課堂筆記考試考高分就是學，這就是學生尚未覺悟。讓學生覺悟，老師也有責任，可能有老師會說：「要我認識所有上過課的學生，這要求太高了吧！」，校長也回應那至少這一學期下來你要認識他們吧。
校長也為「教學」、「教育」在此做個總結：教其實是一個手段，學才是一個主體，請老師竭盡所能讓學生開竅，讓學生知道怎麼樣學是有趣味的，老師利用比喻的方式讓他喜歡學習，懂得舉一反三等，所以老師在準備教材時，先花百分之二十或三十的時間想這個，剩下百分之八十或七十的時間再去準備你的教材，能讓學生真正自己求學問、做學問，就是成功的「教」。教育則是以育為主，以教為輔，雙向的溝通是最重要的，教師的經驗跟見識要透過育的過程去感動學生，只有透過雙向的、密切的溝通跟交流才能夠達到啟發學生的學習動機，讓學生找到學習的興趣、好的學習態度，才會得到好的學習效果，最後讓學生養成終生學習的習慣。
七、談書院與科學營的作法
彭校長於2004年從清華卸任教務長後，到英國劍橋大學待了幾個月，校長當時申請成為兩個書院（Gonville and Caius College、Darwin College）的會員（Fellow），因此在演講中也與大家分享劍橋大學書院的歷史與人文，與書院師生們餐聚或是戶外草地席地談天說地，都是很特別的經驗，校長笑稱在這樣輕鬆的互動中，往往可以激盪出智慧的火花。書院之外，校長也簡介國內吳健雄科學營與吳大猷科學營的運作內容，透過一半演講一半對談的方式，激發學生的創意，校長說，在這裡必須強調營隊的作法跟學校上課是很不一樣的，然而科學營的作法，可以帶給我們一些借鏡跟啟發。
八、元智的第十名理論及實踐
彭校長於元智服務後，期許自我創造元智的傳奇，希望改變學校的風氣，用最大的努力讓元智蛻變，除了校園走向國際化是必要的趨勢，也參考企業上的藍海策略，讓元智的同學進入校園接受挑戰，將來才能具有競爭力，因此在校園推動了許多重大政策如：（1）「經典五十」：設立經典專區，建立閱讀經典制度，提升同學思考力。（2）推動YeSir師友計畫，在校內專業系所原本設立的導師之外，再邀請社會賢達來擔任同學的導師，帶領同學進行課外參訪交流等活動，這些聘來的導師都是沒有酬勞的，因此彭校長很感謝這些業師願意貢獻自己的時間給導生，期許能對他們的大學生活有更多正面的啟發。（3）規劃宿舍生活學習區，並打造時尚美學的學生餐廳，舉辦駐宿夜談活動，再加上各項琳瑯滿目的學生培訓活動如：創意週、暑期密集英語營、海外專業實習與國際志工服務計畫、啦啦隊競賽與元智大使選拔，校長將其教學理念努力實踐在校園的各個角落。（4）環境教育的重要性，例如元智大學明亮寬敞的圖書館，曾獲1999年「第一屆遠東傑出建築設計獎」，最重要的設計理念就是希望校內同學能夠認同建築物的舒適便利，喜歡常常去使用。另外校內的通訊大樓，曾獲2008年「台灣建築獎」首獎，設計也相當舒適，公共開放空間佔50%，校長認為能把室內變成一種室外的公共空間，讓學生願意留在裡面才是成功的建築設計。未來規劃中的有庠紀念館，將聘請國際知名的建築師來設計，多功能的演藝廳、展覽聽跟紀念館結合，預計將建造出一個台灣校園的美麗地標。
綜括來說，彭校長以「Vision 20策略」來規劃未來20年的元智大學，策略主軸分為四個面向發展：（1）菁英人才培育，元智大學榮登去年遠見雜誌評比企業認為畢業生就業競爭能力進步最多的學校，企業覺得元智出來的學生每一年的能力都越來越強，這對於元智而言是很重要的指標。（2）雙語大學建構，如同校長演講中提到，校園國際化是未來的趨勢。（3）應用導向研究，除了做研究，學術為基礎的應用導向也是元智的重要主軸。（4）優質校園環境，一流的大學必定要提供優質的環境，使得最好的教職員與學生願意進入校園工作求學，因此元智大學努力打造完善的硬體設備（建築）與軟體（制度），朝一流大學的目標邁進。

九、Job? Career
到了演講的尾聲，彭校長再次提醒要成為一個優良教師所應具備的條件，在專業條件的前面是具有愛心，專業條件之後還包含熱情、關懷與使命感，校長認為「教育者」跟「教書匠」最大的差別，在於對這份職業的使命感，一個越有使命感的人，他的魅力越大，他的影響力也跟著越大。因此老師們若能認同教育不僅只是一份工作，而是一份事業，將教育當作事業來經營的話，相信大家都會成為優良教師。
十、Be Happy

彭校長再次回到《金剛經》，引述其內文提到，佛祖問他的弟子須菩提：「如果有善男信女用七種財寶裝滿如恆河沙這麼多的三千大世界（佛家有大世界、中世界、小世界）來布施，是不是很有福報？」須菩提回答：「是的，老師，這種福報很多。」佛祖接著說：「若是有善男信女，講授金剛經文中的四句偈給人聽，讓他們開悟，這種福報是比我前面所提到布施財富的福報還要多的。」彭校長以此則故事來分享在教育界服務的師長們是在做很棒的事情，相信是很有福報的人，應該因此感到快樂！
