成人教育中的科學教育

－吳大猷基金會如何推行成人科學教育？

報告人：彭宗平

1、 前言
吳大猷基金會成立於2001年，為紀念吳大猷先生，基金會以繼續發揚吳大猷先生推動科學教育及學術研究的精神，促進國內科學教育發展以及增進學術交流為宗旨。
基金會目前推行的業務，主要包括每年暑期舉辦的吳大猷科學營、每兩年舉辦一次的吳大猷科普著作獎及吳大猷科學沙龍講座。其中，以科普獎及科學沙龍與成人科學教育最為相關。
貳、吳大猷科普著作獎簡介
1、 活動名稱：吳大猷科學普及著作獎
二、舉辦目的：

科普書籍是否普及，被視為一國民眾是否重視科學教育的重要指標，而好的科普作品，除能傳達科學知識外，也常能對社會發揮更高程度的影響力。近年來坊間出版的科普著作譯作數量已相當可觀，質的提昇仍有待加強，本活動的目的在選拔優良科學普及書籍，肯定著、譯作者的貢獻，並鼓勵更多人才投入科普創作，提昇全民的科學教育。吳大猷基金會自成立以來，已成功舉辦五屆吳大猷科普著作獎，集合華人科學家擔任評審委員，選拔華文世界優良科普書籍，期望能為科學教育普及盡一分力。

三、主辦單位：吳大猷學術基金會
合辦單位：台北市立圖書館
 協辦單位：北京科學時報社
贊助單位：台積電文教基金會、徐元智先生紀念基金會
四、舉辦期間：

本活動每兩年舉辦一次，自籌備企劃、徵稿，經預審初審決審三個評審階段，到公佈得獎作品，舉辦頒獎典禮，及得獎著作導讀系列演講等，歷時一年餘。
五、獎勵對象：

以一般知識份子為對象之中文自然科學普及著作（包含科學史，不包含科幻），分創作及譯作兩類。

六、參選辦法：

由出版社、作者或由本著作獎初審或決審評審委員推薦，向主辦單位報名。
七、評選方式：

評選分初選、複選及決選三階段，評審委員邀請科學界專家擔任，選出金籤獎、銀籤獎、佳作獎及少年組特別獎。
八、獎項：

獎項分為創作及譯作二部分，二者分別取金籤獎及銀籤獎各一名，另設佳作獎及少年組特別獎。金籤獎得主可獲得獎金新台幣二十萬元，銀籤獎得主可得新台幣十萬元，少年組特別獎得主則可得新台幣五萬元。獎金給予著作者。
九、評選標準：

以啟發性（佔30﹪）、信（內容豐富正確，佔30﹪）、達（表達清楚，佔25﹪）、趣（吸引讀者、可讀性高，佔15﹪）為標準，其中「內容正確」為入選之必要條件。
十、頒獎典禮：

主辦單位將舉行隆重頒獎典禮，邀請得獎人出席，以向大眾推薦及向媒體宣傳。所頒有本會註冊標記之金籤、銀籤、佳作及少年組特別獎得由出版書商複製後，附於得獎著作。
十一、台灣得獎著作導讀：
主辦單位將舉行數場演講會，邀請相關領域的學者科學家，介紹及導讀得獎著作，引導讀者欣賞領略得獎著作（以金、銀籤獎獲獎者優先）之外，演講者也將暢談對其一生影響重大的科普讀物。提供讀者聽眾多樣豐富的視野觀點。
叁、吳大猷書房及科學沙龍簡介
有鑑於歷年「吳大猷科普獎」所累積的優秀科普作品甚多，為了能充分發揮這些科普作品及科普獎得主的科學教育潛力，我們希望有固定地點長期與民眾分享，因此與台北市立圖書館合作設置「吳大猷書房」，於總館地下1樓設置一個簡樸親切的空間，展示吳先生生平照片及「吳大猷科普獎」歷年累積之參賽書籍，並於二○○九年五月五日下午三時在台北市立圖書館舉行開幕典禮。目前於週末時邀請在教學研究上表現傑出的教授或研究人員擔任「週末駐館講座」。或由科普獎金銀籤及佳作獎得主，就得獎作品進行科普演講，並與來參加演講的民眾對談，以達到普及台灣科學教育，提昇國內整體科學水準的目的。
    今年基金會進一步擴大舉辦科學沙龍講座，為慶祝科學月刊成立四十周年，特別於國家圖書館舉辦「科學大師到民間」系列講座，邀請傑出的華人科學家對一般民眾作科普演講。
肆、結語
「活到老，學到老」，隨著高齡社會時代來臨，當今終身教育已蔚為風氣，成人教育更是其中最重要的一環，基金會未來將繼續與圖書館、學校、媒體、公共圖書館攜手合作，繼續發揚吳先生的志業，為提昇我國國民的科學素養而努力。






